

1957年10月1日创刊

2022年12月  
<壬寅年十一月十三>

6 星期二 | A9

# 深圳志愿者人数突破351万

羊城晚报讯 记者李艺戈报道：12月5日为“国际志愿者日”。从第一届“国际志愿者日”到今天，已经整整过去37年。记者从深圳团市委处了解到，截至2022年年底，深圳志愿者从最初的19人，发展到如今的351万余人。而在351万余名志愿者里，约66.00%为非户籍居民，74.35%的志愿者在深圳居住10年以上。

作为一座年轻的移民城市，深圳志愿者历来以青少年居多，充满朝气活力。据了解，2022年，35岁以下志愿者占57.16%，60岁及以上志愿者占10.22%，平均年龄为36岁。从志愿者的身份分类来看，非

全职工作者居多。企事业单位员工及各行业辅助人员占34.3%，学生占19.9%，自由职业者占19.1%，专业技术人员占17.9%。

今年以来，深圳志愿者共开展项目299158项，参与人数287027人，服务人次2768526人次，服务时长11312460小时，参与组织1742个。在疫情期间，深圳团市委统筹部署“青春战疫”行动，累计组织动员28.9万名志愿者投身疫情防控，立足一线岗位开展志愿服务活动30.2万项，参与人次逾280万，服务时长逾1143万小时，有力支援全市上下打赢多轮疫情防控硬仗，持续深化“战疫红”志愿服务品牌。

此外，30多年来，深圳诞生了全国第一个法人志愿者组织、第一批国际志愿者、第一个“义工服务市长奖”、第一张电子志愿者证、第一批地方性志愿服务法规等，让深市民的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

据悉，深圳团市委正紧紧围绕打造“志愿者之城”4.0升级版，推动志愿服务事业朝着更专业、更精细、更规范的方向不断迈进，在志愿服务深度参与社会治理基础上，进一步发挥凝聚社会共识、塑造城市文明、培育和践行社会主义核心价值观的功能作用，持续开展好形式多样、丰富多彩的志愿服务。

深圳市司法局从集约化、标准化、信息化、便民化入手

## 打造新时代行政复议“深圳样本”

文/羊城晚报记者 郑明达 图/深圳市司法局提供



▲深圳市福田区人民政府行政复议服务中心

◆行政复议服务中心一角

### C 依法纠错多措并举优化法治化营商环境

近日，中国通信建设二局不服某行政机关行政处罚一案，深圳市复议办在立案审查阶段发现处罚适用依据错误，立即协调该行政机关撤销行政处罚，短短的十天即妥善解决了争议，发挥了行政复议公正高效为企业排忧解难的优势。

为营造利企便企法治化环境，近年来深圳行政复议机关发挥复议为民、“有错必纠”监督功能，多措并举强化企业纾困的法治服务保障，助力深圳优化法治化营商环境。

一方面，复议机关通过加大对行政机关进行层级监督的力度，倒逼行政复议机关提高执法质量。2022年1月至8月市政府本级办结的2816宗行政复议案件

中，决定撤销、确认违法、责令履行的直接纠正率为2.27%，行政机关在复议过程中主动纠错而行政相对人撤回复议申请的撤回率为27.31%，以上综合纠正率达29.58%。行政复议的综合纠正率趋近法院行政审判的综合纠正率，甚至略高于行政审判。

另一方面，深圳行政复议机关推行“复调对接”模式，充分发挥复议前、中、后相衔接的“一揽子解决纠纷”的机制优势，切实减轻企业经济负担。此外，深圳通过整合行政复议资源，加强行政复议的规范化、信息化和专业化建设，行政复议公信力明显增强，成为解决行政争议的主要渠道。

## 深圳统筹做好医疗资源储备

加快推进老年人接种新冠疫苗

羊城晚报记者 郑明达

12月5日，深圳市举行疫情防控新闻发布会。记者从会上获悉，深圳发布了9号通告，全市社区小区、办公场所、餐饮商超及各类公共场所凭健康码绿码、扫场所码进入。接下来，深圳将继续科学精准做好疫情防控工作，统筹做好医疗资源储备，加快推进老年人接种新冠疫苗，同时提醒市民做好日常健康防护。

### 餐饮商超凭健康码绿码进入

深圳市卫生健康委二级巡视员、市疫情防控指挥部办公室新闻发言人林汉城介绍，12月4日0-24时，深圳新增146例新冠肺炎确诊病例和101例新冠病毒无症状感染者。12月5日0-12时，深圳新增57例新冠肺炎确诊病例和34例新冠病毒无症状感染者。上述新增病例均已转送至定点医疗机构隔离治疗，情况稳定。

根据深圳市疫情防控指挥部办公室发布第9号通告，全市社区小区、办公场所、餐饮商超及各

### 健全医疗服务体系系统筹资源储备

林汉城介绍，深圳市将统筹做好医疗资源储备，进一步健全医疗服务体系，统筹做好疫情防控应急、感染者救治、常规医疗服务等工作。充分发挥定点医院等医疗机构的作用，提前做好应急物资储备和医务人员培训，保障市民正常诊疗服务需求和急危重症患者等的救治工作。发挥规范化发热门诊作用，强化发热门诊医务人员配备，优化候诊区设置和就诊流程，对就诊患者实施分级分类诊疗。此外，深圳市将持续做好核酸检测服务，动态调整核酸采样点设置数量。

林汉城提醒，市民外出时要与他人保持安全距离，不去人员密集、通风不良的场所，尽量减少参加聚集性活动。慢性基础疾病患者要按照医嘱坚持用药，减少外出。

### 多举措为老年人提供疫苗接种便利

林汉城介绍，深圳市从健全机制、摸底调查、优化服务、加大宣传等方面进行推进，通过设立老年人绿色通道、专车接送等措施，最大限度为老年人提供接种便利。近日，深圳新进2类新冠病毒疫苗，包括吸入用重组新冠病毒疫苗和重组新冠病毒融合蛋白疫苗。至此，已经有多种新冠病毒疫苗加强免疫组合供市民选用。关于疫苗组合、时间间隔、接种禁忌等，将陆续在“深圳卫健委”微信公众号等发布。

深圳市疾控中心副主任李晓恒表示，深圳新进2类新冠病毒疫苗只能用加强针。目前，

吸入式疫苗无需打针，无创无痛，只需轻轻一吸就完成接种。

## 特别报道 A9

# 打造“有爱无碍”无障碍城市 深圳彰显“文明之城”人文高度

### 1 广东首位 视障律师陈磊

演说关键词：追光者

### 2 无臂“书法创客” 何子龙

演说关键词：相信希望

### 3 “专利大王” 李晓光

演说关键词：超越

陈磊此次带来的演说主题词是“追光者”，曾在吉林大学求学的他大四时遭遇新型隐球菌脑膜炎的侵害，落下视神经萎缩的后遗症，经鉴定为视力一级残疾。陈磊没有放弃，他找到了一份电商运营的工作，因为法院在电商

平台上有司法处置的业务，他又开始接触到法律。

2019年，作为一个非法律本科专业、零法律知识基础的视障人士，陈磊迫不及待地开始自学，最终顺利通过法考，成为广东省首位通过法律职业资格考试的视

障人士。结合工科背景，在知识产权方面深入发展，陈磊又成为全国首位通过该考试的视障人士。“潮平岸阔，风正帆悬，尽管我眼前的世界模糊不清，但心中有希望，脚下有力量，就可以走向更远的前方。”陈磊说。

“深圳是创业者的天堂，来了就是深圳人。2021年3月，我来了。在深圳，没有人会因为我的不同，投来异样的眼光，这里残疾人创业就业的条件好，无障碍环境建设也好。我相信，我的梦想

在这里可以实现。”何子龙说，对于未来，他希望组建一个平台，方便残障艺术家和健全艺术家相互交流，激励和自己有相似经历的人，让更多奋斗者被看见，为残疾人事业贡献一份力量。

2010年还获评为“全国劳模”。

“我女儿今年11岁了，我买了电动轮椅，想带她去公园、商场、绿道……走出家门、拥抱阳光的那一刻，我切身体会到深圳的文明和温暖。”李晓光说，深圳很多地方都有“绿色通道”让我们快速通行，坐地铁从免费进站开始，

12月3日是第31个国际残疾人日暨深圳市无障碍城市建设宣传日，由深圳市残疾人联合会主办，深圳新闻网承办的语言节目——“了不起的演说家”当晚开麦。深圳市残联党组书记、理事长董秀特别录制了开场视频为演说家们加油“打call”，通过镜头向广大残疾人、助残事业工作者以及关心支持残疾人事业发展的社会各界表达了祝福。

残疾人是社会家庭的平等成员，是社会文明发展的一支重要力量。本次活动邀请了“仗着拐杖走天涯”的酷炫小姐姐余丽玲、“无臂也能书写不平凡”的“书法创客”何子龙、广东首位视障律师陈磊、“与世界握手”的圆梦师江文山、乐享生活的无障碍建设“优化师”陈玉珠、涅槃重生的“专利大王”李晓光

和把轮椅当跑鞋的“马拉松先生”张健等7位来自不同行业的残疾朋友。在“了不起的演说家”舞台上，他们用“走四方”“相信希望”“追光者”“握手世界”“生活者”“超越”“跑者”等演说关键词，讲述出自己亲身经历的震撼人心的励志故事，为无数同样在奋斗着、超越着的残疾人朋友们发声。

记者了解到，深圳多年来致力于“有爱无碍”的“无障碍城市建设”，作为一项重要的民生工程，深圳以此表达对这座城市工作生活的残疾人的深情关爱和关怀，同时彰显了“文明之城”的人文高度。深圳努力塑造更加友好的环境，期待一个“有爱无碍”的社会让更多残疾人积极进取、拥抱未来，为国家的发展贡献自己的力量。

本次活动还在多家省市媒体平台同步直播。据统计，直播累计收看人数达到1735万。